
ATA DA 067ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE AGOSTO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Carlos Humberto - Fabiano da Luz - Jair 

Miotto – Jessé Lopes - Julio Garcia - Lucas Neves 

- Luciane Carminatti - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – 

Massocco - Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – 

Neodi Saretta - Oscar Gutz - Paulinha - Pepê 

Collaço – Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo 

Minotto - Sergio Motta - Tiago Zilli. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Rodrigo Minotto 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Novamente, 

fala na tribuna sobre a situação das rodovias 

estaduais catarinenses, comentando que a população 

ainda está esperando respostas do Governo 

estadual. Questiona sobre o que vai acontecer, já 

que se passaram oito meses do ano de 2023 e, até 

agora, ainda não houve soluções. Cita que há 19 

obras paradas e sete não iniciadas. Salienta que 

na rodovia SC-120, entre Curitibanos e Lebon 

Régis, uma empresa particular comprou uma carga de 

asfalto e colocou os funcionários para tapar os 

buracos, e na SC-477 um motociclista faleceu ao 

cair num buraco na rodovia. Cobra solução e 

posição do Governo estadual e da Secretaria da 

Infraestrutura, alertando sobre o risco de 

questões na justiça contra as empresas que não 



estão cumprindo o acordo firmado nos contratos. 

Reitera que as condições estão deploráveis e que 

alguma resposta o Governo precisa dar.   

[Taquígrafa: Ana Maria]   

 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Inicia o seu 

pronunciamento, trazendo o conceito retirado do 

site do Senado Federal, sobre o termo Pacto 

Federativo, onde diz ser: “o conjunto de 

dispositivos constitucionais que configuram a 

moldura jurídica, as obrigações financeiras, a 

arrecadação de recurso e os campos de atuação dos 

entes federados”. Afirma, desta forma, que o poder 

não deve ser centralizado no Governo Federal, e 

que Estados e Municípios possuem Governo próprio 

e, consequentemente, autonomia para a resolução 

dos assuntos locais por estarem em relação direta 

e próxima com os cidadãos. 

Esclarece que o Estado de Santa Catarina, no 

ano de 2020, enviou cerca de R$ 69 bilhões em 

impostos ao Governo Federal, contudo o retorno foi 

de uma média de 13 centavos por real enviado. 

Observa a clara distorção que existe com o atual 

Pacto Federativo. 

Informa que Santa Catarina é um Estado muito 

produtivo e, por isso, a sua arrecadação de 

impostos é gigantesca. Avalia que, se a União 

investisse na infraestrutura de transporte e 

logística, Santa Catarina iria contribuir ainda 

mais com arrecadação de impostos. Por fim, explica 

que o povo catarinense espera um retorno maior 

para o Estado, através de serviços públicos e, por 

tal motivo, a discussão de um novo Pacto 

Federativo é muito importante para Santa Catarina. 

Deputado Massocco (Aparteante) – Parabeniza e 

corrobora o discurso do deputado, e salienta que o 

Estado de Santa Catarina é o sexto Estado que mais 

arrecada no país, entretanto no retorno dos 

recursos sua posição é a 24ª. [Taquigrafia: 

Milyane] 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Faz uma 

referência e um agradecimento ao Governador 

Jorginho Mello e à Secretária de Estado da Saúde 



Carmen Zanotto pelo cumprimento de suas promessas 

feitas, quando em campanha, na área da Saúde. 

Afirma que acompanhou a Secretária da Saúde a 

vários municípios, onde houve grandes avanços 

nessa área, com a habilitação de leitos de UTI 

neonatal e UTIs gerais na região do Vale do 

Itajaí.  

 Relata que o Governo do Estado já tem um 

cronograma, junto ao Hospital Marieta, para 

abertura do Complexo Madre Teresa, em Itajaí, que 

virá a ser o maior hospital de Santa Catarina. O 

Município de Itapema também recebeu recursos para 

inaugurar o seu hospital. Esclarece que a região 

da Foz do Rio Itajaí é importantíssima, onde 

encontra-se o maior parque temático da América 

Latina, sendo o Município de Itapema o que mais 

cresce, junto com Camboriú. 

 Reporta-se às ações do Governo que já foram 

cumpridas, como quando sancionou o Programa 

Universidade Gratuita, a questão das UTIs já 

habilitadas, reforma administrativa e assim por 

diante. Reitera a menção ao Governador Jorginho 

Mello e a toda sua equipe, que estão atendendo aos 

pedidos da população de uma região que merece um 

olhar atencioso. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) - Pronuncia-se a 

respeito da fala do Deputado Fabiano da Luz que 

usou a prerrogativa de falar sobre as condições 

das rodovias no Estado - a questão de buracos. 

Menciona que o Governador Jorginho Mello está 

pagando as contas deixadas pelo ex-governador 

Moisés e, em reuniões com prefeitos de municípios 

catarinenses, tem explicado a situação, procurando 

fazer o máximo possível para dar continuidade às 

obras de infraestrutura. Tece comentários sobre o 

lançamento do pacote de revitalização destinado às 

rodovias para o mês de agosto que o Governo fará, 

principalmente as da Região Oeste. E discorre 

sobre a gestão do Governo estadual ao dizer que é 

preciso recorrer a empréstimos para resolver os 

problemas de infraestrutura nas rodovias, 

enfatizando que o Governo de Jorginho Mello ficará 

marcado, além de tantas outras ações, como 



“governador das rodovias”. E menciona, claramente, 

ao deputado do Oeste que se manifestou 

anteriormente que: “neste mandato, neste Governo 

Jorginho Mello, as rodovias catarinenses, lá do 

Oeste catarinense, serão todas revitalizadas”. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Discorre sobre o 

tema o qual o PSOL, nacionalmente, vem pautando 

como prioritário - a garantia do direito ao acesso 

público ao transporte da tarifa zero. Destaca que 

alguns municípios catarinenses vêm implementando, 

e cita Garopaba como exemplo de município em 

execução do programa Tarifa Zero. 

Registra que vereadores do PSOl já vêm 

tratando do tema em diversas prefeituras, 

inclusive em Florianópolis, e que no Brasil 78 

cidades já implementaram o programa. Lembra que a 

tarifa zero, muitas vezes, encontra-se nos 

contratos mais críticos de concessão, e que em 

Florianópolis o custo com transporte público é um 

dos mais caros do país. Reforça que, juntamente 

com outros colegas de diversos partidos, estarão 

pautando o programa no Estado de Santa Catarina. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PL 

 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) - Inicia o 

seu discurso tecendo críticas severas à Cartilha 

de Atenção Humanizada publicada com o apoio do 

Ministério Público Federal, Ministério Público 

Estadual, Polícia Civil, Defensoria Pública e 

Secretaria de Estado da Saúde, questionando o 

documento por ser oficial. Informa que, logo que 

tomou ciência da mesma, imediatamente, entrou em 

contato com o Governo a respeito da Cartilha de 

Atenção Humanizada para as meninas e mulheres em 

condições de interrupção de gravidez. Alega que a 

Cartilha autoriza as mulheres a matarem seus bebês 

de forma legal - não sendo punidas por isso -  com 



todos os riscos inerentes e tudo com o dinheiro do 

contribuinte. Apresenta slides da cartilha no 

telão e também vídeo sobre o tema. 

 Relata que todas as representantes, mulheres, 

escolhidas para representarem esses órgãos, já 

haviam publicado conteúdos, artigos científicos e 

entrevistas em jornais a favor da legalização 

total do aborto, por qualquer justificativa e por 

qualquer tempo gestacional. Afirma que o documento 

possui muitas falhas, entre elas por não falar 

sobre limite de idade gestacional e sobre o 

impacto na saúde da mulher que realiza o aborto. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Informa que 

foi realizada uma importante reunião da Comissão 

de Saúde, incluindo a aprovação da participação da 

Rede Feminina de Combate ao Câncer para a próxima 

reunião. Salienta sobre a necessidade de criar o 

Fundo Estadual de Combate ao Câncer, projeto 

aprovado na Casa. Comenta que está em constante 

diálogo com o Governo do Estado para implementar o 

projeto. 

Destaca também a importância de manter as 

rodovias em bom estado, argumentando que as 

estradas da Região Oeste recebem menos atenção que 

as demais regiões de Santa Catarina. Destaca 

diversos trechos estaduais que necessitam de 

investimento e também cita os problemas da BR-282. 

Comunica que vai cobrar e fiscalizar para que o 

Governo do Estado preste a devida atenção aos 

trechos precários das rodovias da Região Oeste. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PL 

 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) - Dá 

continuidade ao tema, reiterando que a cartilha 

não só tem problemas médicos, mas como no ponto de 

vista do direito, pelo fato de a mulher não 

precisar apresentar boletim de ocorrência de 

estupro no hospital, sendo que o estupro requer 

ação penal incondicionada, circunstância que 

obriga o médico a notificar o estupro. Indaga por 



que as feministas que falam tanto sobre o combate 

à violência não querem que os estupradores sejam 

investigados em casos de abortamento legal. Alerta 

que a cartilha sobre direitos humanos não atende, 

não preconiza o Marco Legal da Primeira Infância, 

que nenhum órgão sobre a criança, sobre o direito 

do nascituro, foi ouvido. 

Informa que solicitou aos órgãos que assinaram 

a cartilha questionamentos sobre a mesma.  Elogia 

o delegado-geral da Polícia Civil, que respondeu 

de forma satisfatória, dizendo que já enviou 

ofício ao Ministério Público, solicitando a 

retirada do slogan da Polícia Civil na cartilha, 

por não concordar com os termos acerca da 

notificação compulsória. Acredita que o Governador 

Jorginho Mello seja um homem que defende a vida, e 

espera que a Secretaria da Saúde não dê aval sobre 

esta cartilha e que a própria secretaria elabore 

uma cartilha digna dos direitos humanos. 

 Deputado Massocco (Aparteante) - Parabeniza a 

deputada pelo relevante tema em defesa do ser 

humano e da vida, concordando com as palavras da 

mesma. Afirmando que o governador, assim que tomou 

conhecimento dessa cartilha, manifestou-se contra 

a mesma. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

para a divulgação da 25ª Festa do Colono e 17ª 

Arrancada de Tratores do Município de Turvo, e na 

sequência para o pronunciamento do Deputado 

Estadual Goura, do Paraná.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia.  

Pedido de Informação n. 0325/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 



Secretário de Estado da Comunicação informações 

acerca da campanha publicitária '100 dias'. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0326/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Casa Civil informações 

acerca da disposição de militares estaduais à 

Secretaria Executiva da Casa Militar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0327/2023, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 

de Estado da Segurança Pública informações acerca 

dos números de aderência dos Policiais Militares 

ao Programa Escola Mais Segura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0328/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando à 

Secretária de Estado da Saúde informações acerca 

das possíveis alterações no procedimento de 

gastrostomia realizado no Hospital Regional de São 

José. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0329/2023, de autoria 

do Deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 



Secretário de Estado do Turismo informações acerca 

do processo de concessão do Mirante da Serra do 

Rio do Rastro. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0330/2023, de autoria 

do Deputado Marcos da Rosa, solicitando ao 

Secretário da Infraestrutura e Mobilidade 

informações acerca da interdição da Ponte sobre o 

Rio Paleta, localizada na Rodovia SC-425. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0331/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca do contrato de 

revisão do projeto de engenharia rodoviária para 

obras de implantação e pavimentação da Rodovia SC-

435. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0332/2023, de autoria 

do Deputado Carlos Humberto, solicitando ao 

Secretário de Estado de Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca das dificuldades 

enfrentadas pela administração atual para retomada 

das obras do trevo de acesso às cidades de Brusque 

e Itajaí, no KM 124 da BR-101. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 



como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0333/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Estado da Infraestrutura e Mobilidade 

informações acerca de projetos para pavimentação 

da Rodovia SC-420. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0334/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca do atraso 

no andamento da obra de Construção da quadra 

poliesportiva da Escola de Educação Básica Cora 

Batalha da Silveira. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0335/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando a Secretária 

de Estado da Saúde informações acerca do sistema 

de agendamento de consultas no Hospital Infantil 

Joana de Gusmão - HIJG, em Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0336/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca da 

implementação do "Programa Trânsito nas Escolas", 

instituído pela Lei Estadual n.º 18.343/2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 

Moção n. 1249/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso à Senhora 

Rosa Maria Pinto de Carvalho, Presidente do 

Conselho Executivo do Instituto Beto Carrero, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1250/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao Senhor 

Horst Schreiber, Proprietário da SHG Indústria e 

Comércio Atacadista e Varejista de Instrumentos 

Musicais, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1251/2023, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando aplauso ao Senhor 

Claudionor Carlos Pinheiro, Presidente da 

Associação Saragaço da Comunidade Tradicional do 

Município de Bombinhas, pela organização da sétima 

edição do evento Saragaço. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1252/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao Senhor 

Edenilson Floriani, Paratleta Catarinense, pela 

conquista da medalha de bronze no Mundial de 



Atletismo Paralímpico. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1253/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, manifestando aplauso ao Senhor 

Adilson Bachtold, Diretor da Klein Contabilidade, 

pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1254/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso à Senhora 

Fernanda Ribas de Oliveira, Proprietária do La 

Spezia Ristorante, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1255/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, cumprimentando o Senhor Rui 

Knop e a Senhora Kosnitha Knop, Proprietários da 

Knop Alimentos, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1256/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao Senhor 

Silvano Silva, Diretor Regional da NDTV Joinville, 

pela passagem do aniversário de fundação da 



referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1257/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura de Transportes em Santa Catarina 

para que realize estudos a fim de avaliar a 

qualidade da água proveniente das fontes d'água 

localizadas às margens das Rodovias BR-116 e BR-

282, bem como a instalação de placas de 

identificação, informando a qualidade da água e 

quais estão próprias para consumo humano. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Marcius 

Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1258/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando ao Ministro da 

Educação repúdio ao Encerramento progressivo do 

Programa Nacional das Escolas Cívico-militares. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1259/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aplauso à Senhora 

Fernanda Casagrande Velho Mattioli, Secretária de 

Saúde de Santa Rosa do Sul, pela conquista do 

Prêmio de melhor experiência de Santa Catarina na 

Oficina Nacional do Projeto ImunizaSUS. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 



como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1260/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando aplauso ao Senhor 

Losivanio Luiz de Lorenzi, Presidente da 

Associação Catarinense dos Produtores de Suínos, 

pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1261/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando apelo ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura de Transportes para que 

empreenda esforços no sentido de proceder com a 

instalação de iluminação pública adequada na 

Rodovia BR-470. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1262/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à Unochapecó, 

na pessoa de seu Reitor, pela conquista do 

conceito máximo do Ministério da Educação no curso 

de Arquitetura e Urbanismo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1263/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso à 

Paróquia São Luís Gonzaga, na pessoa do Padre 

Diomar Romaniv, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1264/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares Ailton Bozello de Bittencourt e Altair 

de Bittencourt Junior pelo resgate em alto mar no 

Município de Balneário Rincão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1265/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso a diversos 

Policiais Militares do 17º Batalhão de Polícia 

Militar, pela habilidade demonstrada na ocorrência 

do dia 12 de maio de 2023, que resultou na 

preservação de uma vida. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1266/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso à 

Cooperativa COTRACARG, na pessoa de seu Diretor-

Presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1267/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso à Associação 

Abrigo Animal de Joinville, na pessoa de sua 

Coordenadora, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1268/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso ao estudante 

Nicolas Bleichwel Santos por consagrar-se Campeão 

das Olímpiadas Jovens Gênios, na matéria de 

geografia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1269/2023, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando aplauso a CELESC 

Distribuição S.A, na pessoa de seu Diretor-

Presidente, pela conquista do prêmio de melhor 

distribuidora de energia elétrica do sul do 

Brasil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1270/2023, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando aplauso ao Instituto 

Boimamão do Município de Bombinhas, na pessoa de 

seu Presidente, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1271/2023, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto, manifestando aplauso a Associação 

dos Corretores de Imóveis de Balneário Camboriú, 

na pessoa de sua Presidente, pelos relevantes 



serviços prestados aos agentes imobiliários em 

Balneário Camboriú e região. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1272/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares Pedro Rennan Cantanhede Vieira dos 

Santos e Rafael Silva do Nascimento, pela atuação 

no atendimento emergencial de saúde à uma cidadã, 

resultando na preservação de sua vida. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1273/2023, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando aplauso ao Ballet AECLA, do 

Município de Luiz Alves, na pessoa de seu 

Presidente, pela conquista do terceiro lugar no 

Festival de Dança de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1274/2023, de autoria do Deputado 

Marquito, manifestando aplauso ao Programa Sesc 

Mesa Brasil, na pessoa de sua Diretora, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1275/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao time 



de futsal Gol de Bico, na pessoa de sua Técnica, 

pela conquista da medalha de prata nos Joguinhos 

Abertos de Santa Catarina, representando o 

município de São Miguel do Oeste. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1276/2023, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando aplauso ao 

Desembargador Diogo Nicolau Pítsica pela conclusão 

do Pós-Doutorado na Faculdade de Direito da 

Universidade de Salamanca, na Espanha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1277/2023, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando aplauso à Juíza de 

Direito Sabrina Menegatti Pítsica, da 2ª Vara 

Criminal da Capital, pela conclusão do Pós-

Doutorado, na Faculdade de Direito da Universidade 

de Salamanca, na Espanha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1278/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso à Tigre S/A, na 

pessoa de seu Presidente, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1279/2023, de autoria do Deputado 



Emerson Stein, manifestando aplauso à Associação 

dos Aposentados, na pessoa de sua Presidente, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1280/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aplauso à Torcida Barra 

Os Tigres, na pessoa do seu presidente, pela 

apresentação do Mosaico 3D, o primeiro do sul do 

Brasil, no Estádio Heriberto Hulse, na cidade de 

Criciúma. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 2935/2023, de autoria do 

Deputado Jair Miotto, solicitando ao Ministro da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento informações 

acerca da possibilidade de exclusão do Inciso 

terceiro da Instrução Normativa número sessenta e 

um, que condiciona a presença do ácido algínico 

como uma garantia de origem para biofertilizantes 

à base de algas, sendo que o referido ácido não se 

encontra em todos os tipos de algas. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Jair Miotto. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 2986/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor-

Presidente da Companhia Catarinense de Águas e 

Saneamento informações acerca das medidas tomadas 

em relação à perda de água na rede de distribuição 

do Município de Florianópolis. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 2987/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor-

Presidente da Companhia Catarinense de Águas e 

Saneamento informações acerca das metas 

estabelecidas pra garantir o acesso adequado ao 

saneamento básico no Município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3016/2023, de autoria do 

Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao Presidente 

da Agência Nacional de Telecomunicações - Anatel 

informações acerca da ausência de sinal de 

telefonia móvel nos Municípios de Curitibanos, São 

Cristóvão do Sul, Ponte Alta e Ponte Alta do 

Norte. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3017/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor-

Presidente da Companhia Catarinense de Águas e 

Saneamento - CASAN informações a respeito do 

saneamento básico no Município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3018/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor-

Presidente da Companhia Catarinense de Águas e 



Saneamento - CASAN informações a respeito das 

perdas de água na rede de distribuição do 

Município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3019/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor 

de Apoio Operacional das Centrais de Abastecimento 

do Estado de Santa Catarina S.A. - CEASA 

informações acerca das metas dos últimos 5 anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3020/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor-

presidente das Centrais Elétricas de Santa 

Catarina informações acerca do pagamento da 

participação de lucros e resultados da Companhia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3021/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Presidente do Centro de Informática e Automação do 

Estado de Santa Catarina informações acerca dos 

prejuízos acumulados e metas dos últimos cinco 

anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3022/2023, de autoria do 



Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Presidente da Empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina informações 

acerca das metas dos últimos cinco anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3023/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando Diretor-

presidente da Companhia Hidromineral Caldas da 

Imperatriz informações acerca das metas da 

Entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3024/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor-

presidente da Imbituba Administradora de 

Processamento de Exportação informações acerca de 

revisões e projetos a serem elaborados para a 

construção de condomínio industrial e 

alfandegário. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3025/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Diretor-

presidente da SCPAR Holding informações acerca dos 

prejuízos acumulados e metas dos últimos cinco 

anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Requerimento n. 3051/2023, de autoria do 

Deputado Pepê Collaço, solicitando ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura e Transportes que seja mantido o 

sentido duplo da marginal da BR-101, no trecho de 

Capivari de Baixo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 3052/2023, de autoria do 

Deputado Pepê Collaço, solicitando ao Diretor-

Presidente da CCR ViaCosteira que seja mantido o 

sentido duplo da marginal da BR-101, no trecho de 

Capivari de Baixo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. [Taquígrafa: Rubia] 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

o Requerimento para constituição de Frente 

Parlamentar número 0100/2023, de autoria do 

Deputado José Milton Scheffer. 

Também comunica que defere de plano os 

Requerimentos números: 2904/2023, 2905/2023, 

2906/2023, 2907/2023, 2908/2023, 2909/2023, 

2910/2023, 2911/2023, 2912/2023, 2913/2023 e 

2914/202, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 

2915/2023, 2916/2023, 2917/2023, 2918/2023, 

2919/2023, 2920/2023, 2921/2023, 2922/2023, 

2923/2023, 2924/2023, 2925/2023, 2926/2023, 

2927/2023 e 2928/2023, de autoria do Deputado 

Mauro De Nadal; 2929/2023, de autoria do Deputado 

Jair Miotto; 2930/2023, 2931/2023, 2933/2023, 

2934/2023, 2984/2023, 2988/2023, 2989/2023, 

2990/2023, 2991/2023, 2992/2023, 2993/2023, 

2994/2023, 2995/2023, 2996/2023, 2997/2023, 

2998/2023, 2999/2023, 3000/2023 e 3001/2023, de 

autoria do Deputado Napoleão Bernardes; 2932/2023, 



de autoria do Deputado Fernando Krelling; 

2936/2023, 2937/2023 e 2938/2023, de autoria do 

Deputado Rodrigo Minotto; 2939/2023, 2940/2023 e 

2941/2023, de autoria do Deputado Emerson Stein; 

2942/2023, 2943/2023, 2944/2023, 2945/2023, 

2946/2023, 2947/2023, 2948/2023, 2949/2023, 

2950/2023, 2951/2023, 2952/2023, 2953/2023, 

2954/2023 e 2955/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva; 2956/2023, 2957/2023, 2958/2023, 

2959/2023, 2960/2023, 2961/2023, 2962/2023, 

2963/2023, 2964/2023, 2965/2023, 2966/2023, 

2967/2023, 2968/2023 e 2969/2023, de autoria do 

Deputado Padre Pedro Baldissera; 2970/2023, 

2971/2023, 2972/2023, 2973/2023, 2974/2023, 

2975/2023, 2976/2023, 2977/2023, 2978/2023, 

2979/2023, 2980/2023, 2981/2023, 2982/2023 e 

2983/2023, de autoria do Deputado José Milton 

Scheffer; 2985/2023, de autoria do Deputado Nilso 

Berlanda; 3002/2023, 3003/2023, 3004/2023, 

3005/2023, 3006/2023, 3007/2023, 3008/2023, 

3009/2023, 3010/2023, 3011/2023, 3012/2023, 

3013/2023, 3014/2023 e 3015/2023, de autoria do 

Deputado Fabiano da Luz; 3026/2023, de autoria do 

Deputado Sargento Lima; 3027/2023, 3028/2023, 

3029/2023, 3030/2023, 3031/2023, 3032/2023, 

3033/2023, 3034/2023, 3035/2023, 3036/2023, 

3037/2023, 3038/2023, 3039/2023 e 3040/2023, de 

autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 3041/2023, 

de autoria do Deputado Marcos da Rosa; 3042/2023, 

3043/2023, 3044/2023, 3046/2023, 3047/2023 e 

3049/2023, de autoria do Deputado Oscar Gutz; 

3045/2023 e 3048/2023, de autoria do Deputado 

Sergio Motta; e 3050/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0804/2023 e 0838/2023, de autoria do 

Deputado Maurício Peixer; 0805/2023, de autoria do 

Deputado Napoleão Bernardes; 0806/2023 e 

0820/2023, de autoria do Deputado Fernando 

Krelling; 0807/2023, de autoria do Deputado Volnei 

Weber; 0808/2023, de autoria da Deputada Luciane 

Carminatti; 0809/2023, 0811/2023, 0812/2023, 



0813/2023, 0814/2023, 0823/2023 e 0824/2023, de 

autoria do Deputado Marcius Machado; 0815/2023, de 

autoria do Deputado Jessé Lopes; 0816/2023, 

0817/2023, 0818/2023, 0819/2023 e 0821/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 0822/2023, 

0828/2023, 0836/2023 e 0837/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin; 0825/2023 e 0826/2023, 

de autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso; 

0827/2023, de autoria do Deputado Sargento Lima; 

0829/2023 e 0830/2023 e 0848/2023, de autoria do 

Deputado Marquito; 0831/2023, 0832/2023, 0833/2023 

e 0834/2023, de autoria do Deputado Altair Silva; 

0835/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio 

Guimarães; 0839/2023, 0840/2023, 0841/2023 e 

0842/2023, de autoria do Deputado Carlos Humberto; 

0843/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 

0844/2023 e 0845/2023, de autoria do Deputado 

Mário Motta; 0846/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark; e 0847/2023, de autoria do 

Deputado Sergio Motta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - Faz 

uso da tribuna para relembrar da responsabilidade 

do Governo de Estado em relação à área de 

educação, no que tange aos seguintes itens: 

concurso público, aumento salarial, reajuste do 

vale-alimentação, reversão da contribuição dos 

aposentados, retorno da bolsa do ensino médio, 

mais vagas para mestrado e doutorado e 

investimento de 25% em educação. Menciona que o 

recesso escolar já findou e aguarda notícias 

positivas para a educação catarinense - ensino 

fundamental, médio, ensino técnico e 

profissionalizante. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO (Orador) – Relata a 

visita que fez ao Instituto do Meio Ambiente, IMA, 

para conversar com a presidente sobre dois 

assuntos: Um deles é a redragagem do Rio Tubarão, 



que é uma luta da população da região da Amurel há 

décadas. Fala da catástrofe que atingiu Tubarão, 

em 1974, com a enchente que inundou esse rio, e 

que desde então não mais aconteceu uma ampla 

redragagem, fazendo com que o assoreamento do Rio 

Tubarão voltasse a acontecer, como em maio do ano 

passado, quando o rio transbordou devido a fortes 

chuvas. 

Menciona um projeto que foi feito, em 2013, a 

licença ambiental provisória que foi emitida pelo 

IMA, havendo um descaso de governos anteriores. 

Destaca a boa notícia de que, atualmente, está 

sendo feita uma atualização desse projeto e, com 

isso, a busca pela licença ambiental provisória, 

informando que os trâmites para que o IMA autorize 

estão praticamente prontos. 

Outro assunto tratado na visita foi uma nova 

releitura da APA da Baleia Franca, que hoje tem 

uma área de preservação ambiental no litoral sul 

catarinense, onde as baleias visitam. Alerta que 

quando foi feito o projeto algumas questões foram 

inseridas no mesmo, delimitando espaços de áreas, 

que estão impedindo empreendimentos nesses 

municípios litorâneos, o que na sua opinião foi 

exageradamente. Com esse objetivo, está sendo 

levantada uma bandeira do IMA para vir a instigar 

o Governo Federal e o Ministério do Meio Ambiente 

a abrir espaço para uma discussão com a sociedade 

catarinense. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 

 


